

Murcia
SUSCRIPCION: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

REFLEXIONES DE SEMANA SANTA

EL ETERNO RECUERDO DE LA MUERTE DE JESÚS

(Para EL LIBERAL de Murcia)

SAN AGUSTIN.

Ego vero evangelio non crederens nisi mihi catholica ecclesia commoveret anchoritas.
La iglesia celebró estos días la pasión y muerte de un nacido de mujer al que unos hombres creía hijo de Dios y todos, el más digno de serlo entre todos los hijos de los hombres. Ninguno ha nacido que pueda comparárselas, dijo Renan en la última línea de su *Vida de Jesús*. Ninguno ha provocado con sus actos y con sus palabras tanta expectación, critica tanto. Hombre alguno ha sido como él amado, a nadie se odió más. El idilio de su vida, la tragedia de su muerte, vienen siendo, desde aquella funesta hora de terrores del 14 del mes de Nisan del año 33 de nuestra Era, el pan del alma, el ideal de los artistas, el modelo de los buenos, la esperanza frívola. Sobre un cuna—un pesebre—la Humanidad ha soñado el poema más bello que en la tierra nadie imaginaba jamás; sobre su cruz —un cañón—la Humanidad llora desde hace tantos siglos, y con sus lágrimas quiere reparar una sentencia que privó de la vida al que decía de sí mismo que él era la vida y la verdad. Los mismos que le niegan la aman. No es posible no amar a quien del amor hizo la fecundidad de la existencia. Antes que él, muchos seres humanos dijeron palabras armónicas llenas de espíritu, después de él muchos hombres hallaron la respuesta a qué él no quiso o no supo dar al Poncio pilato en el bima sobre las baldosas del Cisostroto; pero solo él acertó a decir sus palabras de un modo encantador; solo él tegió con sus actos inefables la red suelta que transformó el dolor de la libertad en una servidumbre fuera.

El Budha habló en Bruliva y en Bodhimanda cosas tan bellas y tan hermosas como las que el Cristo dijo en el Harem y la Batana; pero no pudo o no supo encontrar el secreto de la ternura, de la piedad, de la dulzura dolorosa, de la melancolía amable que somete el corazón después de haberlo lastimado, riéndole al borzón y tembloroso. Sia duda que en el bosque de Djatavala, al pie de los montes del Nepal, en Kailash, en Potala, en Lhasa, se han ofrecido excelentes consejos, máximas y parábolas deslumbradoras; todo ello vale bien poco para quien escucha en el silencio de su amor, en la fiebre de su fórmula dulcísima de Jesús en Capharnaum, en el Tiberiades, en Genessareth, en el pequeño espacio de una Sulem, de Sichem, de Gelboc, de Nazareth y de Safed.

Aunque los sabios nos demostraran un día que Sakia Muni o Ramakrishna pensaron más profundamente los destinos humanos, ¿qué dios o redentor de pueblos satisfecho mejor la sed ideal que consume el alma, el fuego amoroso en que arde desde que nace el desgraciado corazón del hombre? Aquella sonrisa incomparable, la mansa eloquencia cariñosa y justa que se derrama sobre el alma como un óleo suave, aquel verbo grave y humilde que no niente jamás, que no se oye a sí mismo, que no busca el triunfo ni la aprobación escandalosa sino que penetra en el alma porque el alma se siente acariciada y comprendida, no han sido superados todavía ni lo serán. Quien sueña dar a los hombres religiones nuevas, quien pretenda orientar el corazón humano a una luz de vida nueva, habrá de imitar el lenguaje de Jesús.

No se puede soñar sino como él quisiera que se soñara. La música misma, cuando nos habla de él, llega a lo infinito de la sublimidad, a ese punto asombroso y temeroso en el que nuestro pobre corazón parece romperse. No es lo que predijo la prueba de su divinidad, es el modo sia arte, es la expresión sin forma, es la dulzura exquisita de aquellas palabras circunstanciales, de sus sentimientos en los que ciertamente hay algo que no es humano, que no puede venir del barro...

Caminando hacia la verdad, los

alma el misterio de la redención, el prodigo de un Dios camino del suplicio, para interesarlos, como en la novela mejor escrita del mundo, en aquella marcha lenta, eterna, entre legionarios mercenarios indiferentes y fanáticos *nethemins* del Templo, abandonado de todos hasta de sus discípulos.

Ese abandono parece ideado por una imaginación poderosa. Hoy mismo después de tantos siglos, nos commueve, débil, solo, cubierto de sangre, cae; la cruz resbalosa y cae de sus hombros también. Hoy mismo oímos las risas de los hebreos recostados en las jambas de las puertas, el ruido de la cruz al chocar en las baldosas, la respiración angustiosa del débil hijo del hombre... Lo que maravilla de la Pasión del divino Manahem, del Consolador, es lo humano del drama, la realidad del suceso que lo acerca a nuestros ojos con la habilidad de un artista supremo. A quién interesan, —en el grado que importan los sufrimientos de Cristo,— los veintidos avaros o encarcelados de Vichau nombrado también blasfemador de la Humanidad? La simplicidad humana de la tragedia mística de Jerusalén la convertiría en un hecho histórico si nunca hubiera sucedido.

Encarnizadamente se le ha disputado a la iglesia su fundador. La iglesia ha caído infinitud de veces en la vulgaridad de defenderle. Tanto peor para la Humanidad si Cristo no ha existido. Tanto peor para nosotros si Cristo es Horus, o un Huitzilopochilli mexicano, o toda su historia no es más que una parodia de lo acaecido en el palacio del rajah de Madura, en la India oriental. Todos los años, creyentes o no creyentes hacemos un alto en nuestras devachanas para recordar la pálida figura del Nazareno. El creyente llora y se viste de luto; el no creyente echa de menos en la ya larga y siempre amarga historia del hombre ese intento venerable de redimirle de cosa tan injusta como el dolor es. Greyentes y no creyentes le ven con la cruz auestas, dejando tras de sí un reguero de sangre de la que no se ha perdido ni una gota, de la que no se ha derramado en balde ni una gota siquiera. Millares de millones de veces, millares de millones de hombres han recordado aquel día, han costado aquellos pasos, han seguido la vía dolorosa del Salvador.

Si la vida y muerte de Jesús es una novela no lo es que los hombres durante siglos han vivido a costa de ella y han creado en moral y en arte lo que ella inspiró. Muerte fué la de Jesús que ha sido como una fuente inagotable de vida y, hasta de su crítica acerba, vida han sacado los hombres. Muchos, muchísimos hombres han muerto después en nombre de Cristo o por buscar noblemente la verdad fuera del radio de su acción; pero ninguno murió como él. Todas sus enseñanzas desaparecerán; supondrán eso. Mas él enseñó a morir de tal modo que desde él y solo desde él la Muerte no existe y todos los calvarios y todas las smarguras que conducen a ella son pasos dados en firme hacia el ideal de la liberación humana. ¿Qué importa que una muera con tal que todos se salven? Cristo que fué crucificado por la razón de este principio le devolvió a la Humanidad exaltado con sangre de sus venas; y, entonces, si que fué verdadero. El terror de morir se convirtió en un deceso amero de morir para renacer.

Si un día Jesús y su sacrificio son relegados lejos, muy lejos, en el espíritu del Hombre, él, que venció la muerte, renacerá de la muerte de su nombre encarnando de nuevo un nuevo Mesías.

EUGENIO NOED

CARTAGENA

Sobre un nombramiento

Sigue sin resolver la cuestión del nombramiento del señor Rosique, para médico titular de la diputación del Benal.

En la última sesión municipal, el concejal socialista Vicente Sánchez, pidió el informe de la comisión de Sanidad sobre este asunto y el señor Zamora, vocal de dicha comisión informó en atmazos parrafos de la labor de ésta.

La minería conservadora recogiendo el sentir popular, hace suya la petición de aquellos vecinos y trabaja activamente en unión del concejal socialista, para la pronta solución del

asunto en el que están condensadas las aspiraciones de todo un pueblo.

Cada día se ponen más de manifiesto las grandes y generales simpatías con que cuenta en aquella diputación el señor Rosique.

No solamente se basan esas simpatías en la labor de abnegación y altruismo que su señor padre realizó, sino que también lo están en el proceder intachable del joven médico que en el breve tiempo que lleva actuando se ha acreditado tanto como conocedor de su profesión y amante del estudio, como desinteresado protector de las clases humildes.

La Casa del Pueblo del Llano, abriga la pretensión de nombrarlo médico de la misma y ello es buena prueba de que no son actos políticos lo que se realiza para dar cargo oficial al señor Rosique.

El Ayuntamiento hará justicia, porque todavía existe en él a despecho de la mayoría bloquista, hombres de conciencia sana y de voluntad firme.

Los obreros del Arsenal

En el breve espacio de algunos días han sido despedidos del Arsenal civil una treintena de obreros.

De continuar los despídos, se plantea a Cartagena un conflicto de bambas de muy difícil solución.

Los diputados por Cartagena que tan tenazmente vienen laborando por su circunscripción, seguramente han de trabajar con decidido empeño cerca de las alturas, a fin de conseguir que se normalice la situación.

Es de necesidad urgentísima y abrigamos la firma convicción de que los señores Moreno, Tapia y Espín, como tantas otras veces cumplirán con el deber que se impusieron al resultar elegidos en las urnas.

De toros

El éxito de organización logrado en la novillada del pasado domingo (buenos toros, buenísimos toreros) mueve el ánimo de los cofrades maestros a nueva empresa taurina.

Y se da como segura la organización de otra novillada para el día 9 del próximo mes de Junio, con ganado del marqués de Villagodio y un cartel de toreros a base de Gavira y Seiquer.

La afición verá satisfechos sus deseos con una corrida como la anterior.

Júntate, pues, señores maestros!

—En el correo de ayer tarde salió para Madrid el valiente torero cartagenero Enrique Cano, Gavira.

Noticias

Ha marchado a Murcia y Alicante el concejal de este Ayuntamiento don Pablo Sanz.

—Seguido de numeroso y distinguido acompañamiento verificóse ayer el entierro del niño Pepito Martínez Ros, hijo del comandante de la fantería de Marina don José Martínez de Galinsoga.

A la atribulada familia enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

—Regresó de Madrid el diputado a Cortes por Cartagena don Angel Moreno.

ESTANDARTE DEL BATTALÓN

Suscripción entre las señoras y señoritas murcianas, para costear el estandarte y banderines del Batallón de Artillería:

(CONTINUACION)

Parroquia de Santa Catalina

Suma anterior, 1.520'50 pesetas.

Amalia Rubio, de Nolás, 5 pesetas;

Maria Gallastre, de Castaño, 5;

Carmen Montesinos, de Hernández, 5;

Pura y Antonia Herañández Moatesinos, 2; Carmen Campizano, 2; Antonia Cano, viuda de Lazarote, 2; María Baldo, viuda de López Higueras, 5; Dolores Medina, de Llanos, 3;

Dolores Llanos Medina, de Martínez, 2;

Franquica Pérez de Cenizo, 5; María Cobarcos, de Pérez, 1; Margarita Guijarro, de Hernández Arriach, 1; Josefa Molina, de Piñar, 5; Rosa Báguez La Cárcel, 2; Dolores Torres, de Palazos, 5; Angeles García de las Bayonas, 2;

Dolores Sánchez Serrás, viuda de Martínez Teller, 5; Paz Romero, de Soler, 2; María Soles Romero, 1; Ana Carrillo, de Miláez, 1; Josefina Rosique, de Ramayo, 1; Josefina Alonso, viuda de Ferrer, 2; Mariana García, de Alonso, 5; Petrita Pérez, 5; Angela López-Higueras, 2; Dolores Giménez, de Escrivano, 5; Emilia Serrano, de Martínez, 5; Victoria Alonso Sánchez, 2; Josefina Sánchez, viuda de Alonso, 3; María Mesequer, viuda de Gabanillas, 2; Eleuterio Mesequer, viuda de Girón, 2; María Tejerina de Girón, 2; Remedios Ce-

rezo, viuda de Coy, 5; Teresa Remón, 1; María Franco, de Campoy, 5; Agustina Murcia, de Mesequer, 5; Josefina Sales Corsi, 3; Isabel Rivas Sales, 2; Jossifina Rivero, de Hernández, 2; Dolores Rivero, de Fernández, 1; Violante de la Cruz, de Domínguez, 2; Emilia Domínguez, 1; Uras señoras, 3; Genoveva Arróniz, de Sánchez, 5; Purificación Albaracín, de Seguí, 2; Remedios Valiente, 2; Amperio Pascual de Riquelme, de Guillamón, 5; María Amorós, de Ramírez, 2; Carmen Matos, de Perpés, 2; Margarita y Carmen Cánovas, 4; Carmen Alonso, de Seiquer, 2.

Suma y sigue, 1.771'50 pesetas.

(Continuará)

ALICANTE

Las subsistencias

Alocución del alcalde

Consecuente a los principios democráticos el alcalde de esta capital ha mandado publicar la alocución siguiente:

Alicantinos: Estima vuestra alcaldía de como deber ineludible, el daros cuenta de la gestión que ha realizado hasta conseguir dejar solucionado sa la única forma posible el problema del paz.

El alza continúa del precio de las harinas, había puesto en el caso a los tahoreros de notificarme el aumento del precio del pan.

No ocultándome la gravedad que esto entraña, formé el decidido propósito de evitarlo a toda costa. Dificultades, muchas y muy grandes, me salieron al paso, pero era absolutamente necesario vencerlas y no tardé en lograrlo. ¡Cómo! se acuerda de mí en mi cariño a Alicante y exitando este asentimiento, en cuanto era necesario poner en el tramo de realizar sacrificios en favor de los intereses generales.

De los fabricantes de harinas señores H. J. y Manuel Magro Lledó, obtuve el compromiso solemne de facilitar diariamente, hasta la próxima cosecha, setenta y cinco sacos de harina marca A. A. al precio de 63 pesetas los 100 kilos, os decir 250 pesetas menos de la actual cotización.

De los tahoreros, logré la promesa de que elaboren con esa harina un pan moreno que se venderá a cincuenta y cinco céntimos el kilogramo y que será el único pan moreno que se expenderá en la ciudad, así que hayan sido consumidas las harinas de otras clases, que los panaderos tienen adquiridas, según relación jurada obrando en mi poder, con las cuales fabricarán hasta su consumo, un pan que se venderá a sesenta céntimos kilo.

Creo la alcaldía haber interpretado los legítimos deseos del pueblo alicantino y al hacerse saber, se considera en la obligación de expresar públicamente su gratitud a los señores H. J. y Manuel Magro Lledó y al gremio de panaderos por los sacrificios que ha sabido imponerse en

Durante las noches de estos días,

Chiquito, aseadito y muy remirado posee un casino los oriolanos. Es el orgullo de la ciudad: la mayor satisfacción de los socios y aún de los que no son socios, es cuando a una recién llegado forastero se le ocurre visitarlo.

Reciba este buen amigo nuestra enhorabuena.

La colección del turista

Chiquito, aseadito y muy remirado posee un casino los oriolanos.

Es el orgullo de la ciudad: la mayor

satisfacción de los socios y aún de

los que no son socios, es cuando a

una recién llegado forastero se le

ocurre visitarlo.

Reciba este buen amigo nuestra enhorabuena.

Durante las noches de estos días,

Chiquito, aseadito y muy remirado posee un casino los oriolanos.

Es el orgullo de la ciudad: la mayor

satisfacción de los socios y aún de

los que no son socios, es cuando a

una recién llegado forastero se le

ocurre visitarlo.

Reciba este buen amigo nuestra enhorabuena.

Durante las noches de estos días,

Chiquito, aseadito y muy remirado posee un casino los oriolanos.

Es el orgullo de la ciudad: la mayor

satisfacción de los socios y aún de

Reunión conservadora

En los momentos en que escribo termina la magna reunión celebrada por el partido conservador de esta localidad, para nombrar jefe del partido en Lorca, cargo que ha quedado vacante, occasionado por el repentina fallecimiento de don José Molina Ledrón de Guevara, persona prestigiosa en la política lorquina, que durante nueve meses dirigió el gran partido conservador lorquino, desde la llorada muerte de aquel ilustre conservador que se llamó Simón Meliá Benítez.

Ha sido todo, por lo que a Francia respecta.

Por lo que se refiere a Alemania, no puede basta negar que las iniciativas han partido de las ciudades alemanas que se crean amenazadas y a las cuales el temor ha hecho reflejar en el Parlamento de uno de los Estados más importantes de la confederación germánica, su deseo de que la guerra sea fuera de la zona de guerra, termine inmediatamente.

Este efecto, he aquí, según el Vorwärts, la proposición presentada en el Landtag del Gran Ducado de Baden, el día 19 de Abril último.

La fracción social demócrata del

Landtag baderó, presentan a éste

la proposición siguiente:

«El Gran Ducado de Baden deberá interponer su influencia cerca de las autoridades imperiales, para la conclusión, entre los beligerantes de un acuerdo mutuo, según el cual serán cedidas las dos vacantes de vicepresidentes que existen, por fallecimiento de los señores don José Manuel Terrier y León y don Joaquín Jimeno Ballester; que pasen a ser vicepresidentes honorarios los vicepresidentes don Desiderio Navarro Salas y don Nicolás Periago Moreta, que sus achaques no pueden seguir la actuación que tanto tiempo han venido ejerciendo.

El partido, en mass, en medio de indescriptible entusiasmo, aclamó al nuevo Comité que quedó constituido en la siguiente forma:

Presidentes honorarios: Don Juan y don Isidoro de la Cierva y Peñalver y don José Parra Fernández Otero.

Vicepresidentes honorarios: Don Desiderio Navarro Salas y don Nicolás Periago Moreta.

Presidente efectivo: Don Miguel Rodríguez Valdés.

Vicepresidentes: Don Juan Arcas Fernández, don Vicente Ayala Paiguer, don Luis Casaldúero Martínez Alfonso, don Juan Antonio Martínez Méndez, don Juan Martínez de Miguel y don Jerónimo Muñoz Perier.

Secretarios: Don Antonio Pochilla Matos, don Antonio Vallejo Navarro y don Juan Mouliás Parra.

Vocales: Don Francisco Méndez Sánchez, don Cristóbal Martínez García, don Miguel García Alarcón, don Pedro Mora García, don Luis Vilches Rode, don José Pallarés Arcas, don Guillermo Parra Fernández Ossorio, don Enrique Navarro Barbero, don Juan Jiménez Martínez, don Andrés Ferrer Alfajeme, los concejales del partido y todos los señores que antes formaban en el Comité.

El exalcalde don Luis Casaldúero hace uso de la palabra, pronunciando un brillantísimo discurso, exaltando la figura política del señor Mouliás, cuyo puesto ha sido reemplazado enseguida, porque en el partido conservador local, formado por lo más sano, inteligente y honesto en todos los órdenes de la vida, cuando cae un caudillo o un soldado hay siempre otro dispuesto a aceptar la lucha y a ocupar su lugar.

Dedica una entusiastica saludo al nuevo jefe, que tiene todos los privilegios y cuenta con el afecto de todos, manifestando su confianza en que el partido conservador, con tal jefe, será como siempre invicto.

Una prolongada salva de aplausos apaga sus últimas palabras.

Habla después el concejal don Antonio Vallejo Navarro, que dedica un entusiastico recuerdo al jefe fallecido, dice, que hasta los últimos momentos de su vida vivió dedicado al mejoramiento de nuestro pueblo, al que amaba de una manera extraordinaria.

Por iniciativa suya se estaba constituyendo una Gaja Rural de Ahorro y Préstamos, patrocinada por la Cámara Agrícola, que en el día de hoy ha comenzado a funcionar; y horas antes de espirar acudió al despacho del señor alcalde para buscar la fórmula de solucionar el pavoroso problema de las subsistencias.

Al nuevo jefe, señor Rodríguez Valdés, le dirige un cumplido saludo, enalteciendo sus especiales dotes de inteligencia.

Al terminar el señor Vallejo es evocada durante gran espacio de tiempo por la selecta concurrencia.

Invitado el señor Rodríguez Valdés a ocupar la presidencia por el señor Méndez Sánchez, lo hace así, dirigiendo la palabra al auditorio, siendo saludado por una salva estremecedora de aplausos.

Pocas palabras voy a pronunciar, dice, la inesperada muerte de mi en-

prés de cenar, escuchan allí los pollos «síes» de la ciudad y llaman ruido a un camarero para que endule una sopa. Los camareros en la acera se sienten deslenguados y apuran su cigarro de quince viendo el desfile de las muchachas que salen «a dar la vuelta por los pueblos» o a asomarse a la Glorieta.

Cuando el forastero llega, nunca le falta una «cicerona» amabilissima que le acompaña por los salones haciendo unelogio absoluto del edificio.

Es, pues, inexplicable, que Antonio Santos Pelegri, haya podido «operar» en un centro tan bien cuidado. Nos figuramos la indignación de los socios. A nadie más que a Pelegri puede culparse, pero lo cierto es, que éste ha llevado una página desgraciada para todos.

Pelegri estuvo en el casino y admiró el casino: tanto, que... no quiso abandonarlo sin llevarse un recuerdo. Y se llevó catorce osificios de metal, uno más de la docena del fraile, dos trozos de esa tubería y la chaqueta de un camarero.

Después de esta visita hizo otra a la cárcel.

También le debe haber gustado el local, pues se ha quedado allí, hasta que no lo eche el señor juez.

Que es el que manda.

Accidente casual?

Desde una ventana cayó al patio de su domicilio, en Elda, una mujer llamada Isabel Márquez Lizaras.

Resultó gravemente herida.

Parce ser que el hecho fué casual.

Sin casualidad

No fué casual este otro accidente. Es decir, no fué, propiamente dicho, un accidente: fué una pitada.

Que no es lo mismo.

El accidente vino después.

Vaporoso como una ondina el cielo dada Rafael Sevilla González, adentróse anoché en el mar.

Lo hizo rápidamente, radicalmente, brutalmente...

Unos marineros los pescaron.

Y en una camilla de la Cruz Roja le llevaron a la casa de socorro donde llegó mojado por fuera y por dentro.

Noticias

Los tripulantes del barco «Abelardo» han recogido a la altura de Garrucha un bote salvavidas de 6'10 metros de eslora, 225 de manga y 0'78 de punta.

No tiene señal alguna que indique su procedencia.

—En el tren corso regresó anoché a Madrid nuestro excelente y muy estimado amigo el diputado a Cortes don Vicente Álvarez y R. de Villamil.

—Ha regresado de la corte el señor del reino, don Rafael Beltrán. —14 Mayo.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

El dia 15 de Mayo de 1918. — Miércoles. San Isidro Labrador. — San Torcuato. — San Indalecio.

— La Misa y Oficio divino son de San Isidro Labrador, confesor, con rito doble y color blanco.

MES DE MAYO

Este mes consta de 31 días.

Está consagrado a la Virgen del Amor Hermoso.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones, por la tarde a las siete y media.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las seis y media.

El dia 15 de Mayo de 1918, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Juan Bautista.

El dia 16 de Mayo en la iglesia de Verónicas.

—Capilla de María Reparadora. — Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS

En la Catedral. — El coro por la mañana a las nueve, con Missa Prima y Conventual; y por la tarde a las cuatro y media, Visperas, Completas, Matines y Laudes.

Santa Ana. — Novena a San Pascual Bailón, por la tarde a las seis, con toda solemnidad.

—En la Purísima. — Novena al glorioso San Pascual Bailón, al toque de oraciones.

—San Andrés. — Novena a Santa Rita, por la tarde, después de las Flores.

—Santa Catalina. — Al toque de oraciones, novena a Santa Rita.

—San Lorenzo. — Novena a Santa Rita y la mañana en la misa rezada de las cuatro.

—San Juan Bautista. — Solemne función a las diez a San Isidro Labrador, dedicando el beneficiado de la Catedral a Ricardo Belmonte Teboso.

Mes de María y Ejercicios de las Flores

San Antón. — En días de trabajo, en misas rezadas de las cinco, seis y media a ocho, en esta se rezará el rosario. Domingos y festivos, en las misas rezadas de las cinco, siete y ocho, por la tarde a las cuatro, predicando el señor don José M. Navarro Abellán.

San Andrés. — Por la mañana en la misa rezada de las ocho, y por la tarde a las altas 10 con sermón, salve y reserva.

San Nicolás. — Por la mañana en la misa rezada de las siete rezándose el rosario.

San Juan Bautista. — Por la mañana en misa rezada de las siete.

Santa Catalina. — Por la mañana en la misa rezada de las siete.

Santa Eulalia. — Por la mañana en la misa rezada de las siete.

San Pedro. — Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

San Miguel. — Por la mañana en la misa rezada de las siete.

Merced. — Por la mañana en la misa rezada de las seis y al toque de oraciones.

San Esteban (Misericordia). — Por la mañana en la misa rezada de seis y media.

En una tarta fué conducido al Hospital, donde se lo apreció la distensión del ligamento del pie izquierdo.

Después de pasar en esta unos días en el correo se lo llevó para Madrid el policía de la brigada de Investigación del señor Maqueda, nuestro paisano y querido amigo don Mariano Acesta.

X Ha sido detenido en Fuenteloirio Antonio Noguera Fernández (a) El Antollao,

por haber sido sorprendido robando de concesos en propiedad particular.

X Ha sido detenido en Portmán Gregorio García Gutiérrez, por resaltar anteriormente un robo de tres pollos.

X Despues de pasar en esta unos días en el correo se lo llevó para Madrid el policía de la brigada de Investigación del señor Maqueda, nuestro paisano y querido amigo don Mariano Acesta.

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

X X X

LAS SESIONES DE CORTE

SENADO

(SESION DEL DIA 14)

triable amigo Moullá ha dejado en suspenso mi pensamiento y no atino a coroñar mis ideas; el trío de su cadáver parece que se ha extendido a mi propio ser y me ha helado el alma; yo no puedo olvidar a ese amigo querido, que parece encarnar el tipo legendario de nuestra raza; su cuerpo alto, delgado y de mirada clara y serena, de sobria belleza; su nariz aguileña nos trae a la memoria la espiritualidad de las figuras del Greco; su carácter, amable con los humildes, alto y fuerte con los altos, nos hacia pensar que si se hubiera encontrado en la redacción de Breida habría alargado los brazos de consideración al vencido, como Spizzi; y si hubiera sido Pedro Greco, habría hecho justicia, mandando ajusticiar al delincuente; era de aquellas personas que, si le pedían la túnica daba también el manto, por eso su recuerdo debe ser imperecedero entre nosotros y siempre debemos pensar que nos dirige y nos alienta nuestro querido jefe.

Yo acepto al ocupar el lugar que él deja vacante, porque yo lo considero, no sólo un honor, que es muy grande, sino también un cargo abrumador, lleno de responsabilidades y de trabajos.

El partido conservador de Lorca está obligado, no sólo a coadyuvar a la misión regeneradora de nuestro ilustre jefe, en la vida general de la nación, sino también en lo local, a procurar el engrandecimiento de nuestro pueblo, apartando para siempre a esos necios detractores de todos los partidos, que estorpecen nuestra armonía con el gran partido liberal local, que acapilla el prestigioso, el bueno, el cariñoso amigo don Carlos Mazzoni Moyano; prestándonos la mutua ayuda, podemos mejorar las condiciones de este pueblo querido, en su urbanización, en el saneamiento de su administración, en su aspecto agrícola, que es el alma de nuestro pueblo; mejorando sus riegos, sus carreteras, sus caminos vecinales y coadyuviando con el Estado al perfeccionamiento y difusión de la enseñanza que, si bien es de la competencia exclusiva del Estado, también a los municipios les es dable su actuación beneficiosa.

Es menester, añade, que cuando Europa despierte de ese sueño macabro a que hoy se encuentra entregado cuando acabe la guerra y los pueblos beligerantes tengan que reconstituirse para una nueva vida, el alma humana se purifique y el hombre sea más bueno, más inteligente, más honrado, que las leyes se modifiquen para formar una nueva humanidad; y ya que los pueblos de raza latina miran a España como una madre inolvidable, cuyo ejemplo debe seguir, prenremos todos que nuestra patria pueda presentarse como modelo para aquellas gentes que vinieron a la vida civilizada en aquél momento socio comparable al primer día de la Creación, en que las heroicas y pobres carabelas de Colón arraron a aquellas costas vírgenes.

Una ovación indescriptible ahoga los brillantísimos últimos párrafos del discurso.

El señor Rodríguez Valdés, emocionadísimo, recibe el parabéa de todos sus correligionarios, que desfilaron ante él estrechando su mano.

No terminaremos estas líneas sin expresar la gran satisfacción con que todo el partido vió el nombramiento para secretario del comité, del joven don Juan Moullá.

El señor Moullá es casi un niño, que goza de todas las amistades que tuvo su malogrado padre y su actuación en el comité del partido ha de ser como una sombra querida del llanto de muerte, que ha de perdurar entre nosotros.

Terminado el acto, el partido todo acompañó al señor Rodríguez Valdés al círculo conservador, donde permaneció largo rato.—Correspondiente.

La Guerra

La situación militar en todos los frentes

En el frente Occidental sigue la calma y en ella los preparativos para la nueva ofensiva, que ya debe de estar muy próxima, aunque no se pueda decir fijamente qué día comenzará.

Todas las acciones de la última jornada quedaron reducidas a los reconocimientos de siempre, algunos de los cuales, sin embargo, el verificado al Oeste de Orvilliers-Sorel, constituyó para los alemanes un importante fracaso, pues sufrieron bastantes pérdidas y tuvieron que dejar en poder de los aliados un buen número de prisioneros.

Parce ser que pronto realizarán los austriacos una nueva ofensiva contra Italia.

La reunión de emperadores en el Gran Cuartel alemán da motivos a sospecharlo así.

ESCOLAS DE DEFENSA

Se admiten en la imprenta de este periódico durante las horas de la noche, y en la Administración, de 10 a 1 mañana y de 5 a 7 tarde.

(SESION DEL DIA 14)

El banco azul está desierto. El señor Grijalba protesta de que no se encuentren los ministros en el banco azul.

Pide que en lo sucesivo vengan a la Cámara.

Orden del día

El señor Montero Villegas apoya una proposición sobre los Tribunales para niños.

Se trata en consideración.

Se levanta la sesión otoño seguido.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 14)

Se abre la sesión a la hora de comienzo.

La odisea de un obrero

Iñaki Prieto refiere que hace tiempo se detuvo en Cádiz a un obrero acusado de un delito cometido en Gijón.

El detenido adujo en su defensa una enfermedad con razones documentadas.

No obstante fué trasladado a Gijón donde le liberaron apenas llegó.

El obrero se encuentra sin recursos para volver a Cádiz donde gana bien su sustento.

Pide que se tenga más respeto para las personas por los dependientes de la autoridad judicial y que se cumpla con mayor brevedad la ley de amnistía.

Las viviendas

Trata el mismo orador del alza que ha experimentado el precio de las viviendas en algunas capitales.

Solicita la reforma de la ley de Ejecución, en lo que se refiere al desahucio en el sentido de que no pueda practicarse cuando la falta de pago se deba a la exagerada subida de los alquileres.

Romanones dice que el Gobierno se preocupa del problema de las viviendas.

Ha llamado la atención del fiscal para que se cumpla la ley de amnistía con la mayor celeridad posible,

Las moratorias

Iñaki Prieto aconseja al Gobierno que conceda las moratorias.

Romanones dice que el Consejo de ministros resolverá.

Sobre los empleados

España pide que se haga extensivo a los empleados de la carrera judicial las mejoras proyectadas para los restantes empleados.

Romanones dice que las mejoras están consignadas en la ley orgánica del Poder Judicial y empezarán a regir cuando se aprueben los presupuestos.

El cultivo del tabaco y el del algodón

Crespo Lera pide que se declare libre el cultivo del tabaco y que se intensifique el cultivo del algodón.

González Basada dice que ahora es difícil acceder al libre cultivo del tabaco.

Cambó reconoce la importancia del cultivo del algodón.

Dice que organiza algunas misiones de personal técnico y administrativo que estudiará la flora de Marruecos y de las posesiones de Guinea, para implantar el cultivo del algodón, cosa que ésta pueda sustituir al algodón de Egipto y de América.

Pidiendo licencias

Pozas pide que se concedan licencias en Julio y Agosto para los soldados y que puedan dedicarse a las faenas del campo.

De interés para Murcia

Laigorry pide que se concedan auxilios a varios pueblos de la provincia de Murcia que han perdido sus cosechas totalmente.

También pide que se conceda a la provincia referida vagones suficientes para el transporte de frutas.

Los vinos

Zulueta se ocupa de la exportación de vinos a Francia.

Dice que Francia no cumple los compromisos comerciales.

El Gobierno francés se reserva el derecho de requisar el cincuenta por ciento de los vinos fijando precios poco remuneradores.

Solicita del Gobierno que correcta pero energicamente obligue al Gobierno francés a que haga honor a su firma cumpliendo los tratados.

De lo contrario cumpliendo los tratados.

De lo contrario muchos industriales y vinicultores estarán a punto de declararse en quiebra suspendiendo los pagos.

Dejamos la responsabilidad de lo que el Gobierno español.

Los peones camineros

Nicolau pide que se mejore la situación de los peones camineros, mediante un crédito extraordinario amortizado plazas.

Cambó dice que siendo insuficientes las actuales para atender al cui-

dado de los camineros es una incoveniente amortizar plazas.

Igual que se se hace en el extranjero es necesario un procedimiento que consiste en la creación de rutas voluntarias de obreros.

Si dan resultado las adoptaremos.

Los transportes marítimos

Pérez Armas se ocupa del problema de los transportes marítimos. Piensa que las resoluciones energéticas.

Cambó: El Gobierno está convencido de la gravedad del problema y estudia medidas que a su solo anuncio han producido una revolución entre los navieros.

Se formulan otros ruegos sin inter-

Sobre Enseñanza

Continúa el debate de la interpelación de López Monis sobre enseñanza.

Una en nombre de los reformistas dice que lo principal es contar con buenos maestros.

Lamenta que tengamos más de 200 profesores notoriamente incapacitados para desempeñar las estafetas.

Estamos más necesitados de vigor y protección en la primera enseñanza que en la segunda.

Manifiesta la inutilidad de haberse creado la Universidad de Murcia.

Zabala intervino tratando de la Junta de ampliación de estudios y de las Juntas filiales anexas para deducir que la ampliación de estudios no es más que la institución libre de enseñanza, ha creado centros con el dinero del Estado.

Se suspende este debate.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de reforma del reglamento de la Cámara.

Los republicanos, los reformistas y los socialistas piden votación nominal.

Se aprueba el proyecto por 196 votos contra 10.

La mitad más uno para la aprobación eran 187.

Tomaron parte en la votación 200 diputados.

Otra vez la Enseñanza

Continúa el debate sobre enseñanza.

Prosigue Zabala su discurso.

La Cámara está desarmada.

Creo el orador que precisa reformar la enseñanza universitaria con energía.

Se ocupa de las escasas dotaciones que tiene los servicios pedagógicos en las Universidades españolas.

Profesores ilustres no han podido desarrollar interesantes iniciativas por falta de medios.

Los profesores aspiramos a que se descentralicen las dotaciones del material y la enseñanza con los estudios para los hijos de los obreros, pero sería conveniente la enseñanza técnica profesional de los obreros.

El dictamen y las peticiones formuladas por la Comisión se elevarán al Gobierno para que las examine en Consejo.

La cultura del tabaco y el del algodón

Crespo Lera pide que se declare libre el cultivo del tabaco y que se intensifique el cultivo del algodón.

La manera de impedir la emigración del obrero profesional es dar en España aplicaciones su aptitud.

Borrelli defiende ampliamente a la Junta de ampliación de estudios y la enseñanza con las demandas de la Universidad y el director de «El Imperial».

Tuvieron un violento diálogo, que cortaron los amigos de ambos.

El incidente tiene origen según parece en motivos políticos.

La Mesa del Senado en Palacio

POR TELEGRAMA

Madrid 15.—A la 1 m. La Mesa del Senado estuvo en Palacio sometiéndose a la sanción del monarca las leyes últimamente votadas en la alta Cámara.

Otros asuntos

Se lee el dictamen sobre las actas del comité de huelga.

El presidente declara en vigor el nuevo reglamento de la Cámara.

Desde el jueves, durarán las sesiones cinco horas, empezando a las tres y media de la tarde.

Se levanta la sesión acto seguido.

La tarde parlamentaria

POR TELEGRAMA

Madrid 15.—A la 1 m. El interés de la tarde parlamentaria estuvo en la votación definitiva de los grandes servicios que presta a la enseñanza sin ser lesiva para el Estado.

Borrelli intervino para defender también la Institución libre de Enseñanza.

Vicentí hace un caluroso elogio de la Junta de ampliación de estudios, por la cual se han beneficiado los estudiantes.

El presidente declara en vigor el nuevo reglamento de la Cámara.

Desde el jueves, durarán las sesiones cinco horas, empezando a las tres y media de la tarde.

Audieron al llamamiento en número sobrado para la votación definitiva.

Los peones camineros

Nicolau pide que se mejore la situación de los peones camineros, mediante un crédito extraordinario amortizado plazas.

Cambó dice que siendo insuficientes las actuales para atender al cui-

EL GOBIERNO Y EL CUERPO DE ARTILLERÍA

POR TELEGRAMA

Una información de EL LIBERAL

Madrid 14.—A las 11 m.

El LIBERAL de Madrid ha publicado una información relativa al conflicto latente entre el Gobierno y el Cuerpo de Artillería con motivo del proyecto de nacionalización de industrias militares, ha producido gran especulación en los centros políticos.

El conflicto está resuelto según ha dicho un coronel de artillería; quien ha dicho que el proyecto de bases para la nacionalización de las industrias militares está redactado por el presidente del Consejo, aprobado por la Junta de Defensa del rey y el Consejo de ministros y por las Fábricas militares del Cuerpo de Artillería que con escasas modificaciones han realizado cuanto humanamente se podía realizar.

Los artilleros no se oponen a que se intensifique la producción de las industrias militares y adquieran toda la amplitud necesaria.

Los coronellos de artillería han celebrado una reunión, cambiando impresiones.

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE PANADERIA
de Geronimo Bautista
(antes de Mariano Gambín) y tahona de S. Nicolás.
Elaboración mecánica de pan de todas clases.
Especial de Viena y Gloria. Pan tierno a todas
horas.



Bragarolas y C.ª
FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Y ALMACHES DE CEMENTOS
TEJAS 1-1-1 DADRILLOS 1-1-1 INCOROS
BANERAS 1-1-1 AZUREJOS
MATERIAL ELÉCTRICO, ETC., ETC.
Casa fundada en 1880

Sociedad, f.º - MURCIA
Teléfono n.º 168

Agencia Havas
(SUCURSAL EN MURCIA),

D. Preciado, D.
Anuncios nacionales y extranjeros. Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. Presupuestos gratis. Plazas 2000. Teléfono, 53-63
M. LÓRDID

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los VÓMITOS Y DIARREAS, facilita el BROMO y DESARROLLO de los DIENTES; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba; suprime la fiebre (salivación); combate los ataques de alucinación y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO NUTRE Y FORNTEA a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este efecto medicamento no podrán soportar los estómagos debilitados. —Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26. —Murcia.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villena, 2, 4 y 6; González Adelid, 17, y Fustería, 7A.
Máquinas, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vehículos y reparaciones en todo. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases; Gasolinas, Grasa, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Maquinaria y Fábrica.

DIRECTOR GERENTE DON JOSE FASOUAL DEL RIQUELME

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (247)

JULIO MARY

LOS AMORES EN PARIS
CUARTA PARTE
EL SECRETO DE ROUQUIN

... Ayer hubiera yo dado por él diez mil francos lo menos; hoy no vale ni cinco céntimos.

Y Fargeas rompió el informe en pedacitos, que tiró después a los pies del médico.

Este se puso pálido.

Con algunas palabras el senador le devolvió la tranquilidad.

—Va usted a simprezar de nuevo este documento, pero en un sentido completamente opuesto. ¿En qué ha conocido usted que Guebriand está demente? Algo tocado, no diré que no; pero quién es el que puede alabarse de no haber recibido al nacer un golpecito en la cabeza, sin perjuicio de los demás golpes que nos dan a medida que avanzamos en el camino de la vida; de modo, que cuanto más envejecemos, más expuestos nos hallaremos a múltiples desvaríos. Va usted,

pues, a entregar a quien corresponda una información afirmando que el bueno de Guebriand goza de la plenitud de su razón.

—Pero...

—No hay pero que valga; ese documento le será retribuido en tanto como esperaba usted, y además tendrá la ventaja de no comprometerle, ofreciéndole también la de que siendo usted un brión obrará como si fuera honrado.

Langrave se inclinó.

—Me alegro de haber encontrado a usted aquí—prosiguió Fargeas—porque me evitará algunos pasos penosos que creía necesario dar. En primer lugar, haga usted de modo que pongan inmediatamente en libertad al hombre razonable que se llame Guebriand, y tráigale a mi presencia enseguida. Espero a ambos en mi coche en el muelle. Además, haga usted el favor de indicarme que tengo que comunicarle cosas muy agradables para él y que no perderá el tiempo conversando conmigo.

XXVII

Media hora después el anciano lisiado, sostenido por el doctor Langrave, se acercaba al coche en que le esperaba Fargeas.

Caende el médico le anuncio que iba a tener una entrevista con su enemigo, Guebriand, que está usted satisfecho de verse en libertad?

—Lo estoy como aquel que adquiere lo que le es propio; me habían quitado injusta-

mente la libertad y me la han devuelto; pero no es fácil que yo olvide que me privaron de ella sin mi consentimiento.

La reflexión era justa y Fargeas lo reconoció así, diciendo.

—Reciba usted las más sinceras disculpas, mi querido enemigo.

Al anciano le paroció la broma de mal gusto.

—No perdamos el tiempo en tonterías—replicó—Me ha llamado usted para restituirmelo que me ha robado?

Fargeas se hizo ni el más pequeño movimiento de indignación.

—Estoy pronto—dijo sencillamente—a hacer que mi banquero le pague en veinticuatro horas la suma que cree usted que le debe.

—¡Que yo crezca!... No repita usted estas palabras, bandide, o le extragüe. Sepa usted que no he mentido nunca.

Fargeas no se inmutó ante aquella amenaza.

—Retiro la palabra que le ha ofendido a usted—repuso.—Póngame una minuta de su deuda y le será pagada según sus pretensiones.

—Mis pretensiones!... Me insulta usted otra vez. Un hombre a quien se ha robado y al que se restituyen sus bienes, no tiene que hacer pretensión alguna en el sentido que da usted a esa frase. Yo pretendo, reclamo...

—Comprende usted la diferencia, señor senador?

Fargeas se inclinó para dar a entender que comprendía.

—No es malo que usted me entienda—dijo el cojo.

Y siadió con sequedad:

—Deseo también que me pague usted los réditos; no quiero perder ni un céntimo.

—He dicho a usted ya que presente su cuenta.

—Dispáñeme usted, no soy comerciante, y por lo tanto, no puedo presentar ninguna cuenta; usted es el que debe hacerla. ¡Sé yo acaso lo que me ha robado! No estaba presente cuando tomaba usted a manos llenas lo que me pertenecía, o más bien lo que tenía que heredar.

—Tranquílense usted, pues le aseguro que cobrará más dinero que el que ha reclamado hasta ahora.

—Me contentaré con la suma que mi abogado había fijado. ¡Ah! Ya sabe usted que hay también las costas, aquellas maledicidas costas que nos han reducido a la miseria a mi mujer, a mi hija y a mí. ¡Las pagará usted también!

—Las pagaré.

—No crea usted que voy a darle las gracias.

—Está bien... Sé que no tiene usted piedad; pero esto no hace al caso. Tengo que hablarlo a usted de cosas más importantes que de esas miserables cuestiones de interés. Se trata de mi hijo Mauricio.

—¡Ah! Si; su hijo de usted ama a mi hija

—Pero...

—No hay pero que valga; ese documento le será retribuido en tanto como esperaba usted, y además tendrá la ventaja de no comprometerle, ofreciéndole también la de que siendo usted un brión obrará como si fuera honrado.

Langrave se inclinó.

—Me alegro de haber encontrado a usted aquí—prosiguió Fargeas—porque me evitará algunos pasos penosos que creía necesario dar. En primer lugar, haga usted de modo que pongan inmediatamente en libertad al hombre razonable que se llame Guebriand, y tráigale a mi presencia enseguida. Espero a ambos en mi coche en el muelle. Además, haga usted el favor de indicarme que tengo que comunicarle cosas muy agradables para él y que no perderá el tiempo conversando conmigo.

XXVII

Media hora después el anciano lisiado, sostenido por el doctor Langrave, se acercaba al coche en que le esperaba Fargeas.

Caende el médico le anuncio que iba a tener una entrevista con su enemigo, Guebriand, que está usted satisfecho de verse en libertad?

—Lo estoy como aquel que adquiere lo que le es propio; me habían quitado injusta-

mente la libertad y me la han devuelto; pero no es fácil que yo olvide que me privaron de ella sin mi consentimiento.

La reflexión era justa y Fargeas lo reconoció así, diciendo.

—Reciba usted las más sinceras disculpas, mi querido enemigo.

Al anciano le paroció la broma de mal gusto.

—No perdamos el tiempo en tonterías—replicó—Me ha llamado usted para restituirmelo que me ha robado?

Fargeas se hizo ni el más pequeño movimiento de indignación.

—Estoy pronto—dijo sencillamente—a hacer que mi banquero le pague en veinticuatro horas la suma que cree usted que le debe.

—¡Que yo crezca!... No repita usted estas palabras, bandide, o le extragüe. Sepa usted que no he mentido nunca.

Fargeas no se inmutó ante aquella amenaza.

—Retiro la palabra que le ha ofendido a usted—repuso.—Póngame una minuta de su deuda y le será pagada según sus pretensiones.

—Mis pretensiones!... Me insulta usted otra vez. Un hombre a quien se ha robado y al que se restituyen sus bienes, no tiene que hacer pretensión alguna en el sentido que da usted a esa frase. Yo pretendo, reclamo...

—Comprende usted la diferencia, señor senador?

—No es malo que usted me entienda—dijo el cojo.

Y siadió con sequedad:

—Deseo también que me pague usted los réditos; no quiero perder ni un céntimo.

—He dicho a usted ya que presente su cuenta.

—Dispáñeme usted, no soy comerciante, y por lo tanto, no puedo presentar ninguna cuenta; usted es el que debe hacerla. ¡Ah! Ya sabe usted que hay también las costas, aquellas maledicidas costas que nos han reducido a la miseria a mi mujer, a mi hija y a mí. ¡Las pagará usted también!

—Las pagaré.

—No crea usted que voy a darle las gracias.

—Está bien... Sé que no tiene usted piedad; pero esto no hace al caso. Tengo que hablarlo a usted de cosas más importantes que de esas miserables cuestiones de interés. Se trata de mi hijo Mauricio.

—¡Ah! Si; su hijo de usted ama a mi hija

—Pero...

—No hay pero que valga; ese documento le será retribuido en tanto como esperaba usted, y además tendrá la ventaja de no comprometerle, ofreciéndole también la de que siendo usted un brión obrará como si fuera honrado.

Langrave se inclinó.

—Me alegro de haber encontrado a usted aquí—prosiguió Fargeas—porque me evitará algunos pasos penosos que creía necesario dar. En primer lugar, haga usted de modo que pongan inmediatamente en libertad al hombre razonable que se llame Guebriand, y tráigale a mi presencia enseguida. Espero a ambos en mi coche en el muelle. Además, haga usted el favor de indicarme que tengo que comunicarle cosas muy agradables para él y que no perderá el tiempo conversando conmigo.

XXVII

Media hora después el anciano lisiado, sostenido por el doctor Langrave, se acercaba al coche en que le esperaba Fargeas.

Caende el médico le anuncio que iba a tener una entrevista con su enemigo, Guebriand, que está usted satisfecho de verse en libertad?

—Lo estoy como aquel que adquiere lo que le es propio; me habían quitado injusta-

mente la libertad y me la han devuelto; pero no es fácil que yo olvide que me privaron de ella sin mi consentimiento.

La reflexión era justa y Fargeas lo reconoció así, diciendo.

—Reciba usted las más sinceras disculpas, mi querido enemigo.

Al anciano le paroció la broma de mal gusto.

—No perdamos el tiempo en tonterías—replicó—Me ha llamado usted para restituirmelo que me ha robado?

Fargeas se hizo ni el más pequeño movimiento de indignación.

—Estoy pronto—dijo sencillamente—a hacer que mi banquero le pague en veinticuatro horas la suma que cree usted que le debe.

—¡Que yo crezca!... No repita usted estas palabras, bandide, o le extragüe. Sepa usted que no he mentido nunca.

Fargeas no se inmutó ante aquella amenaza.

—Retiro la palabra que le ha ofendido a usted—repuso.—Póngame una minuta de su deuda y le será pagada según sus pretensiones.

—Mis pretensiones!... Me insulta usted otra vez. Un hombre a quien se ha robado y al que se restituyen sus bienes, no tiene que hacer pretensión alguna en el sentido que da usted a esa frase. Yo pretendo, reclamo...

—Comprende usted la diferencia, señor senador?

—No es malo que usted me entienda—dijo el cojo.

Y siadió con sequedad:

—Deseo también que me pague usted los réditos; no quiero perder ni un céntimo.

—He dicho a usted ya que presente su cuenta.

—Dispáñeme usted, no soy comerciante, y por lo tanto, no puedo presentar ninguna cuenta; usted es el que debe hacerla. ¡Ah! Ya sabe usted que hay también las costas, aquellas maledicidas costas que nos han reducido a la miseria a mi mujer, a mi hija y a mí. ¡Las pagará usted también!

—Las pagaré.

—No crea usted que voy a darle las gracias.

—Está bien... Sé que no tiene usted piedad; pero esto no hace al caso. Tengo que hablarlo a usted de cosas más importantes que de esas miserables cuestiones de interés. Se trata de mi hijo Mauricio.

—¡Ah! Si; su hijo de usted ama a mi hija

—Pero...

—No hay pero que valga; ese documento le será retribuido en tanto como esperaba usted, y además tendrá la ventaja de no comprometerle, ofreciéndole también la de que siendo usted un brión obrará como si fuera honrado.

Langrave se inclinó.

—Me alegro de haber encontrado a usted aquí—prosiguió Fargeas—porque me evitará algunos pasos penosos que creía necesario dar. En primer lugar, haga usted de modo que pongan inmediatamente en libertad al hombre razonable que se llame Guebriand, y tráigale a mi presencia enseguida. Espero a ambos en mi coche en el muelle. Además, haga usted el favor de indicarme que tengo que comunicarle cosas muy agradables para él y que no perderá el tiempo conversando conmigo.

XXVII